
  

Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 2. Dezember 2020 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Ralf Borschke, Fraktion der AfD 
 
 
Erhaltung und Restaurierung von Denkmalen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Anfrage wird so verstanden, dass sie sich auf die im Haushalt in Einzelplan 07, 

Kapitel 0718, Maßnahmegruppe 03 vorgesehenen Mittel für Erhaltung und Restaurierung von 

Denkmalen bezieht.  

 

 

 
1. In welchem Umfang standen seit 2010 Landesmittel zur Erhaltung und 

Restaurierung von Denkmalen zur Verfügung? 

 

 

 

Jahr Gesamtvolumen in Euro 

2010 2 113 900 

2011 2 113 900 

2012 1 934 500 

2013 1 931 700 

2014 2 054 000 

2015 2 087 000 

2016 2 223 300 

2017 2 148 300 

2018 2 298 300 

2019 2 815 000 
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Für außerplanmäßig hinzugekommene Mittel in Verbindung mit Zuweisungen des Bundes 

wurde im Haushaltsvollzug der Einzeltitel 0718 891.01 für die Restaurierung von Gewächs-

häusern der Universität Greifswald eingerichtet: 

 

Jahr Volumen in Euro 

2018 150 000,00 

2019 666 700,00 

 

Diese Mittel sind in die das Gesamtvolumen ausweisende Tabelle bereits eingerechnet. 

 

 

 
2. Wie viele Anträge mit welchem Gesamtvolumen wurden seit 2010 

jeweils jährlich gestellt, um eine Förderung zur Erhaltung und Restau-

rierung von Denkmalen zu erhalten? 

 

 

 

In der folgenden Tabelle werden die dem Landesamt für Kultur und Denkmalpflege jeweils 

jährlich vorliegenden Anträge und das Gesamtvolumen angegeben. 

 

Jahr Anzahl der Anträge Gesamtvolumen in Euro 

2010 70 3 062 288,00 

2011 56 3 756 327,95 

2012 67 3 434 192,33 

2013 52 3 573 598,20 

2014 63 3 410 723,14 

2015 59 6 790 200,54 

2016 65 5 209 413,38 

2017 54 3 647 823,11 

2018 44 3 434 485,32 

2019 49 4 784 105,15 

 

 

Die Einzelmaßnahme „Restaurierung von Gewächshäusern der Universität Greifswald“ ist in 

den Angaben zu den Jahren 2018 und 2019 nicht enthalten, da es sich um Kofinanzierungsmittel 

für eine vom Bund bewilligte Maßnahme handelt.  
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3. In welchem Umfang wurden seit 2010 jeweils jährlich Mittel bewilligt, 

um Denkmale zu erhalten und zu restaurieren? 

 

 

 

In der folgenden Tabelle werden die vom Landesamt für Kultur und Denkmalpflege jeweils 

jährlich bewilligten Mittel angegeben. 

 

 

Jahr Gesamtvolumen in 

Euro 

2010 2 184 117,00 

2011 1 989 300,00 

2012 1 474 721,00 

2013 1 750 327,52 

2014 1 667 492,00 

2015 2 261 380,85 

2016 2 595 224,70 

2017 1 846 148,70 

2018 2 624 105,10 

2019 2 840 008,48 

 

Die im Einzeltitel 0718 891.01 bereitgestellten Mittel sind in den Angaben der Jahre 2018 und 

2019 enthalten. Bewilligte, aber nicht abgerufene Mittel werden im Rahmen des Reste-

verfahrens gemäß § 45 LHO in das nächste Haushaltsjahr übertragen.  

 


